
CONSIGLIO COMUNALE
X COMMISSIONE

Verbale per seduta del 28-01-2011 ore 09:30
congiunta alla VIII Commissione.

Consiglieri componenti le Commissioni: Maurizio Baratello, Gabriele Bazzaro, Pierantonio Belcaro, Sebastiano Bonzio,
Renato Boraso, Claudio Borghello, Giuseppe Caccia, Cesare Campa, Giampietro Capogrosso, Antonio Cavaliere, Bruno
Centanini, Saverio Centenaro, Sebastiano Costalonga, Ennio Fortuna, Nicola Funari, Marco Gavagnin, Luigi Giordani,
Giacomo Guzzo, Valerio Lastrucci, Lorenza Lavini, Bruno Lazzaro, Marta Locatelli, Alberto Mazzonetto, Michele Mognato,
Jacopo Molina, Carlo Pagan, Giorgio Reato, Andrea Renesto, Emanuele Rosteghin, Gabriele Scaramuzza, Alessandro
Scarpa, Renzo Scarpa, Camilla Seibezzi, Christian Sottana, Giuseppe Toso, Gianluca Trabucco, Simone Venturini,
Alessandro Vianello, Stefano Zecchi, Michele Zuin.

Consiglieri presenti: Maurizio Baratello, Gabriele Bazzaro, Pierantonio Belcaro, Renato Boraso, Claudio Borghello,
Cesare Campa, Giampietro Capogrosso, Saverio Centenaro, Sebastiano Costalonga, Ennio Fortuna, Nicola Funari,
Marco Gavagnin, Luigi Giordani, Giacomo Guzzo, Lorenza Lavini, Marta Locatelli, Alberto Mazzonetto, Jacopo Molina,
Carlo Pagan, Gabriele Scaramuzza, Alessandro Scarpa, Renzo Scarpa, Camilla Seibezzi, Christian Sottana, Giuseppe
Toso, Gianluca Trabucco, Simone Venturini, Alessandro Vianello, Luca Rizzi (sostituisce Michele Zuin), Davide
Tagliapietra (sostituisce Giorgio Reato).

Altri presenti: Assessore Gianfranco Bettin, Vicesindaco Sandro Simionato, Direttore Piero Dei Rossi, Direttore Gianluigi
Penzo, Responsabile di Servizio Cristiana Scarpa, Presidente Municipalità di Mestre Centro- Carpenedo Massimo
Venturini .

Ordine del giorno seduta

Prosecuzione dell'esame della proposta di deliberazione PD 884/2010: "Approvazione del Piano Finanziario1. 
2011 e relazione di accompagnamento degli interventi relativi al servizio di gestione dei rifiuti urbani ed
assimilati del Comune di Venezia".

Verbale seduta

Alle ore 9.40 il Presidente della X Commissione Consiliare Carlo Pagan di concerto con il Presidente della VIII
Commissione Consiliare Renato Boraso assume la presidenza della seduta e, constatata la presenza del numero legale,
dichiara aperta la seduta, informando che vi è la disponibilità da parte di Veritas per il giorno 8 Febbraio di discutere il
bilancio preventivo 2011. Quindi da la parola all’Assessore Bettin 
BETTIN ritiene opportuno un incontro con Veritas perché il preventivo 2011 si costruisce sullo storico e sulla discussione.
Propone di non licenziare la proposta di deliberazione in oggetto prima di tale incontro per avere così maggiori elementi di
chiarezza 
La Commissione accetta la proposta dell’ Assessore 
BETTIN spiega l’emendamento di Giunta Comunale che integra il piano finanziario 2011 sottolineando che sono state
fornite a Veritas nuove indicazioni relativamente alla predisposizione di tale documento. In particolare è stato richiesto di: 
• inserire una nuova voce di costo e scheda di dettaglio relativa alla pulizia delle rive dalle alghe necessaria a coprire il
fabbisogno emergenziale medio annuo quantificato circa in Euro 200.000/ 250.000; 
• mantenere inalterate le voci relative allo spazzamento della terraferma in particolare quelle relative allo spazzamento
integrativo; 
• mantenere inalterato il costo del servizio finale pari a Euro 81.530.281,00; 
• correggere alcune imprecisioni della relazione accompagnatoria che sono state rilevate nel corso delle sedute consiliari 

Ribadisce che uno dei principali obiettivi è conquistare i 200 mila Euro derivanti da una raccolta differenziata puntata
all’eccellenza. Si potranno così abbassare i costi. Bisogna puntare alla riduzione dei rifiuti, investendo nell’educazione dei
cittadini e prevedendo degli sconti per quelli virtuosi. E’ opportuno installare in terraferma dei cassonetti a chiave e
potenziare la raccolta porta a porta. Si sta lavorando con Veritas per incrementare la capacità di recupero dei materiali
compresi pannoloni e pannolini. Il riciclo è industria. E’ necessario ripensare la politica dei rifiuti adeguandosi agli
standard migliori. Nel Piano Finanziario sono state inserite nuove tipologie di servizi (la pulizia delle spiagge, delle rive,
delle caditoie e delle sterpaglie). Rientrerà tra le competenze anche la gestione degli oli esausti commestibili per facilitare
la raccolta e consentirne il riciclo attraverso progetti speciali di recupero degli stessi, evitando così la pratica abusiva 
MAZZONETTO ricorda che anni fa, per la gestione del verde pubblico veniva effettuata una gara, ora invece il servizio
viene affidato alle cooperative sociali. Il ribasso è del 5% sulla trattativa diretta. Chiede un approfondimento del contratto
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di servizio con Veritas 
CAMPA fa presente che qualche Comune limitrofo ha introdotto i cassonetti a scomparsa 
Alle ore 10.13 esce il Consigliere Mazzonetto 
SCARPA osserva che il territorio si governa anche attraverso l’azione delle aziende pubbliche. Il livello di cultura è dato
altresì dalla qualità dei servizi pubblici. Bisogna essere rigorosi ed ambiziosi. Ritiene il documento insufficiente dal punto
di vista della trasparenza dei dati. Mancano i coefficienti e lo scaglionamento delle tariffe applicate e non vengono
specificate le date e la frequenza dello spazzamento della città 
Alle ore 10.20 entra il Consigliere Belcaro 
TOSO condivide il ciclo virtuoso della raccolta differenziata. Fa notare però che in caso di acqua alta, anche se il cittadino
si preoccupa di dividere la spazzatura, Veritas prende entrambi i sacchetti e così la differenziata viene portata via con il
rifiuto normale. 
BETTIN precisa che l’intervento del Consigliere Scarpa è oggetto dell’incontro con Veritas 
LOCATELLI ritiene inaccettabile che il costo del turismo venga accollato ai cittadini. Le risorse per gestire il turismo di
massa devono essere reperite all’interno delle Aziende Municipalizzate e del Comune 
COSTALONGA non trova giustificato il rincaro del 33% nelle bollette dei rifiuti. L’aumento non dovrebbe ricadere sui
cittadini ma essere coperto invece dalle risorse ricavate dal turismo. Propone un incontro con le Associazioni dei
consumatori per conoscere la loro opinione 
BORASO fa fatica a comprendere gli interventi di alcuni consiglieri, in quanto c’è qualcuno che confonde il Piano
Finanziario con il contratto di servizio. Suggerisce di spiegare bene la differenza tra i due documenti. Tutto ciò che è stato
detto è legato infatti al contratto di servizio. L’intervento sfiducia l’Assessore e mette in ridicolo i dirigenti del Comune.
Condivide l’intervento della Consigliera Locatelli. Bisogna capire quanto incidono i turisti sulla produzione dei rifiuti ,
perché è inaccettabile che siano i cittadini a pagare i costi del turismo. Dato poi che i rifiuti possono diventare una risorsa
non capisce i continui aumenti 
FUNARI evidenzia la necessità di prendere in considerazione un piano finanziario triennale che riduca progressivamente i
costi di anno in anno. Bisogna prevedere un tetto complessivo di spese e cercare di non superarlo. Chiede che gli
aumenti siano rinviati al prossimo anno perché sono una vera stangata 
Alle ore 10.40 esce il Consigliere Funari 
VENTURINI trova che la relazione di accompagnamento del Piano Finanziario 2011 sia molto chiara. L’aumento della TIA
però non deve essere dissociato dai servizi. Chiede informazioni in merito all’installazione dei compattatori di rifiuti, in
quanto da un incontro con Veritas, è venuto a conoscenza che sono state individuate le postazioni. Chiede inoltre se è
possibile effettuare la raccolta differenziata sui rifiuti prodotti dai passanti 

GAVAGNIN nota che il regolamento dell’ambiente pone come obiettivo la riduzione dei rifiuti e chiede quale margine c’è
per la loro riduzione. Chiede inoltre chiarimenti sul progetto per la raccolta degli oli esausti 

BORGHELLO evidenzia che è la prima volta che esiste un Piano Finanziario e vorrebbe che la Commissione affrontasse
l’argomento in maniera giusta, considerando il momento di crisi. Bisogna approfondire la questione turismo, tenendo
presente che i turisti pagano già altri servizi. Necessaria anche chiarezza su come si avviano i comportamenti virtuosi,
ricordando che l’elemento scatenante il fattore virtuoso è quello finanziario. La proposta delle barche per i rifiuti è buona
ma costa troppo. Sottolinea che le aziende del Comune sono un valore 

SCARPA RENZO puntualizza di non aver accusato nessuno. Ritiene invece che il documento non sia stato letto. Fa
notare che a pag.119 del Piano Finanziario, nella tabella la quantificazione dei rifiuti differenziati t.69.185 non corrisponde
al dato presente a pag. 117 uguale a t. 69.355. Nei grafici, 6 dati su 10 non corrispondono ai dati della tabella cui fanno
riferimento. Bisogna essere ambiziosi e rigorosi, stabilendo un livello di qualità. Ritiene che l’Amministrazione comunale
sia in ritardo sulla politica dei rifiuti 

Alle ore 11.05 esce il Consigliere Borghello 

COSTALONGA considera molto importante il lavoro fatto dal Consigliere Scarpa. Gli errori segnalati vanno però rivisti per
avere dati precisi 

CAMPA ribadisce l’opportunità dell’incontro con Veritas 

CAPOGROSSO sottolinea l’importanza di un incontro con gli uffici per eliminare gli errori marginali 

BETTIN evidenzia l’importanza di poter discutere finalmente per la prima volta un Piano Finanziario sul servizio di
gestione dei rifiuti. I Consiglieri possono interagire direttamente con gli uffici e fare delle scelte. Su certi temi però come la
pulizia delle strade è bene tenere un margine di flessibilità. Si può sempre chiedere la mappa delle strade e un calendario
diverso per il loro spazzamento. In merito alla raccolta porta a porta ritiene opportuno non irrigidirsi su determinati modelli,
ma cercare di trovare invece il meglio mix possibile. Per migliorare i costi del lavoro poi i sindacati stanno già
organizzando le prime vertenze. Indubbiamente la città risente del peso del turismo, tanto che si sta pensando ad una
sorta di city tax. Ricorda che la legge prevede che i costi rientrino nella tariffa 

SCARPA fa presente che a Venezia si parla di circa ottantamila visitatori e questi producono rifiuti. Non è escluso inoltre
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che anche Vela e ACTV abbiano una parte di onere. Nel regolamento si potrebbe prevedere la classificazione “ turista” 

COSTALONGA chiede che i proventi derivanti dalle ZTL e dal servizio di trasporto pubblico di navigazione vengano
stanziati per la TIA 

Alle ore 11.35 il Presidente dichiara sciolta la seduta
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